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Aufgabe : Berechne eine Stammfunktion F(x) der Funktion

f(x) =

cos? X

Losung : I. Zur Berechnung des unbestimmten Integrals (als Gesamtheit aller Stammfunktionen)
verwenden wir die Produktintegration (partielle Integration) gemal der Regel:

j u' (x) W(x) dx =u(x) W(x) —j u(x) W (x)dx j u(x) ¥ (x)dx =u(x) W(x) —j u'(x) W(x)dx

II. Es gilt beim Integrieren eines unbestimmten Integrals die Substitutionsregel:
[ f(9ax=[ f(g(u)) [G'(u)du

mit: x = g(u), du = g‘(u)du bzw.:

[ 1900 g (ax=[ f (u)du

mit: u = g(x), du = g‘(x)dx. Ein Spezialfall der Substitution ist:

j‘;'((;())dx=|n|f(x)|.

lll. Wir fihren Integration von f(x) = mit Hilfe der partiellen Integration und der Substitution

2

COs” X
durch. Es qilt:
I dx = jx[—l—dx = xtanx—jl[ﬂanxdx:
cos” X cos” X {uzx,v-zl
co x
u =1lyv=tanx
-sinx
xtanx - Itanxdx Xtanx - I—dx Xtanx + dx =
COSX COSX { u=cosx }
du=-sinxdx

xtanx+_[ du = xtanx +Inju| = xtanx +In|cosx

COSX=u
Eine gesuchte Stammfunktion lautet damit:
F(x) = xtanx+In|cosx .
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